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       午前１０時００分 開議   

◎開議宣告 

○議長（大原 昇君） おはようございま

す。 

 ただいまの出席議員は１３名でありま

す。定足数に達しておりますので、これか

ら平成３１年第１回美幌町議会定例会第１

４日目の会議を開きます。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（大原 昇君） 日程第１ 会議録

署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第１２５条

の規定により、７番早瀨仁志さん、８番岡

本美代子さんを指名します。 

――――――――――――――――――― 

◎諸般の報告 

○議長（大原 昇君） 諸般の報告を行い

ます。 

 諸般の報告については、事務局長から報

告させます。 

○事務局長（藤原豪二君） 諸般の報告を

申し上げます。 

 本日の会議につきましては、お手元に配

付しております議事日程のとおりでありま

す。朗読については、省略させていただき

ます。 

 次に、地方自治法第１２１条第１項の規

定に基づく出席説明員につきましては、第

１日目と同様でありますので、御了承願い

ます。 

 以上で諸般の報告を終わります。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第２ 議案第 ９ 号から 

      議案第２０号まで 

○議長（大原 昇君） 日程第２ 議案第

９号美幌町職員の自己啓発等休業に関する

条例の一部を改正する条例制定についてか

ら議案第２０号平成３１年度美幌町病院事

業会計予算についてまでの１２件を議題と

いたします。 

 第１１日目に引き続き、質疑を行いま

す。 

 議案第２０号平成３１年度美幌町病院事

業会計予算について、歳入歳出一括して質

疑を許します。 

 ８番岡本美代子さん。 

○８番（岡本美代子君） ５３５ページの

一般Ｘ線撮影装置一式、ＦＰＤシステム一

式、この詳細についてお知らせください。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えさせていただきます。 

 １点目の一般Ｘ線撮影装置一式につきま

しては、健康診断等で利用している一般的

なＸ線の照射装置、レントゲンの撮影装置

でありまして、病院改築時に購入してから

１８年経過していることによりまして老朽

化が進んでおります。修理部品等の供給に

ついても困難な状況になってきておりまし

て、機械的に今後の稼働が厳しくなること

から更新するものであります。 

 内訳といたしましては、Ｘ線の照射装置

本体、天井の走行レール類、昇降式撮影台

等となっております。 

 本件につきましては、予算計上額として

１,６１７万円を計上しております。 

 ２点目のＦＰＤシステムですけれども、

ＦＰＤとは、フラットパネルディテクタの

略でありまして、Ｘ線照射装置から照射さ

れましたＸ線をこのフラットパネルで受け

取りまして、電気信号に変換し、ＦＰＤシ

ステム内でデジタル処理をして画像を得る

装置ということであります。デジタル処理

後、データをパソコンに送信し、レントゲ

ンの画像を表示するというシステムでござ

います。 

 これまでにつきましては、フィルムまた

は蛍光画像板によりまして写真を得ており

ましたけれども、フィルムは対応する製品

が２０１９年末で販売終了となります。 

 また、蛍光画像板につきましても、蛍光

画像板に撮影されたＸ線情報を一回の撮影

ごとに専用の読み取り装置にかける必要が
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あることから、撮影処理に時間と手間がか

かっているところでございます。 

 ＦＰＤでは、デジタル化されたデータを

無線または有線で送信することによりまし

て、より精細な画像を得ることができま

す。 

 また、１枚のプレートで入れかえをせず

に連続での撮影が可能となるため、撮影作

業の効率化が図られることになります。 

 また、患者様の待ち時間の短縮化を図る

ことができます。 

 さらに、従来の機器よりＸ線の感度が高

いため、照射するＸ線量を減らすことがで

きます。このことによりまして、患者様の

被曝の軽減を図ることもできます。 

 ＦＰＤの使用に当たりましては、一般Ｘ

線撮影装置のほか、病室で使用するポータ

ブルＸ線撮影装置でも使用でき、その場で

撮影画像の確認ができることから、撮り直

しがなく利便性が広がることにもなりま

す。 

 内訳といたしましては、パネル本体４

枚、サイズは３種類でございます。コント

ロールパソコン及びソフト、ワイヤレス接

続機器類となっております。 

 本件についての予算計上額といたしまし

て、１,６５０万円を計上しているところで

あります。 

 以上、説明させていただきました。よろ

しくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ８番岡本美代子さ

ん。 

○８番（岡本美代子君） 今、説明いただ

きましたが、今のフィルムは２０１９年で

販売が終了になること、撮影処理に時間と

手間がかかっていること、そして、何よ

り、照射するＸ線量を減らすことができる

ということで、大変結構なことだと思いま

す。 

 今のものがどれぐらいの被曝かわかりま

せんが、もしわかれば、何割程度減らせる

のでしょうか。まだはっきりしませんか。 

 病室で使用するポータブルＸ線撮影装置

も一緒にできるということで、動けない患

者は、病室に来て撮影しているところも見

ていますので、患者にとっては大変いいこ

とで、国保病院の財産になると思います。 

○議長（大原 昇君） 病院事務長。 

○病院事務長（但馬憲司君） ただいまの

御質問の患者様に対する被曝量でございま

すが、ただいま資料を持ち合わせていない

ものですから、後ほど御答弁させていただ

きたいと思います。よろしくお願いしま

す。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 ３番新鞍峯雄さん。 

○３番（新鞍峯雄君） ５３７ページでご

ざいます。 

 外来収益８億２,９３１万９,０００円の

中の在宅診療の積算収益及び前年度収益見

込みについて御説明願います。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えさせていただきます。 

 平成３１年度予算におきましては、外来

収入を算定する際に平成３０年度の収入の

状況を踏まえて算定しておりまして、平成

３０年度と同程度の収益を見込み、算定し

ているところであります。 

 平成３０年度の２月末現在の収益ですけ

れども、実人数１８人、訪問件数１２７件

で、４４万５１０円となっているところで

あります。 

 以上、お答えいたしました。よろしくお

願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ４番上杉晃央さ

ん。 

○４番（上杉晃央君） 今の新鞍議員の質

問に少し触れて質問したいと思いますが、

現在の内科医の先生の数や訪問診療に同行

する看護師の状況から言えば、今の体制で

はこれ以上ふやすことは難しいと考えてよ

ろしいのでしょうか。 
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○議長（大原 昇君） 病院事務長。 

○病院事務長（但馬憲司君） ただいまの

御質問にお答えさせていただきます。 

 医師の人数、勤務体制、業務量を考えま

すと、これ以上の拡充は難しいと考えてお

りますが、患者様の状態、例えば、末期が

んとか自宅療養が必要な患者様につきまし

ては、在宅診療という形で病院として取り

組んでいかなければいけないと考えており

ます。医師が有益と認める患者様につきま

しては、精いっぱい努力をさせていただき

たいと考えてございます。 

○議長（大原 昇君） ４番上杉晃央さ

ん。 

○４番（上杉晃央君） それでは、５４１

ページの薬品費の投薬用薬品費４,８００万

円が計上されておりますが、前年度比で減

額された理由について御説明いただきたい

と思います。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えさせていただきます。 

 人工透析をされています患者様の内服薬

等につきましては、これまで院内処方によ

り対応していたところでありますけれど

も、薬剤師不足により十分な服薬指導がで

きていない状況にあること、それから、か

かりつけ調剤薬局を持つことで薬の管理を

任せることができ、重複や飲み合わせによ

る相互作用を防ぐことができ、細かな薬歴

管理や服薬指導を受けることができること

から、平成３０年１２月より院外処方へと

変更したところであります。このため、院

内での薬品使用料が減少しまして、投薬用

薬品費が減額となったところでございま

す。 

 減額の見込み額としましては、１カ月１

９５万円の１２カ月ということで、２,３４

０万円を予定しております。 

 以上であります。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 ３番新鞍峯雄さん。 

○３番（新鞍峯雄君） ５３７ページでご

ざいます。 

 医療相談収益の３,５３３万６,０００円

の中の一般健康診断料１,０５７万円、人間

ドック２,４１４万円の増額内容について御

説明をお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えさせていただきます。 

 まず、一般健康診断の増額内訳につきま

しては、一般健康診断の新規事業所の増に

よりまして受診者数が増加していること、

それから、特定健診の受診率向上のため、

通院患者様で特定健診の未受診者に対し、

医師から特定健診の受診勧奨を実施してい

ること、それから、子宮がん検診等の新規

事業の取り組みをしていることによりまし

て、収益を増としたものであります。 

 それから、２点目の人間ドックの増額内

訳についてでありますが、診療報酬改定に

よりまして各種の健診単価が上がったこ

と、それから、オプション検査の希望者が

ふえてきていること、生活習慣病健診の平

成３０年度実績で２６件の新規事業所から

新たに申し込みがあったことから、平成３

１年度も同様の人数を見込んでいることか

ら収益増と見込んだものであります。 

 以上、説明いたしました。よろしくお願

いいたします。 

○議長（大原 昇君） ３番新鞍峯雄さ

ん。 

○３番（新鞍峯雄君） １点だけお伺いし

ます。 

 ①に新規事業所の増とございますが、ど

の程度ふえたのかお伺いします。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 新たにふえた新規の事業所につきまして

は、８事業所がふえているという形でござ

います。 
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 以上です。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 ４番上杉晃央さん。 

○４番（上杉晃央君） ５４３ページ、修

繕費、その他施設器具等修繕料２,３６６万

２，０００円の修繕工事の内容と金額につ

いて説明願います。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 平成３１年度に予定しています修繕内容

につきましては、自動ドアの修繕に１５万

円、ボイラー修繕に３０万円、給排水設備

修繕に１０万円、衛生設備修繕に３０万

円、電気設備修繕に１０万円、厨房設備修

繕に１０万円、外壁タイル補修に７９万８,

０００円、その他小破修繕に２０万円、医

療ガス装置修繕に１０万円、検査システム

バッテリー交換に５万５,０００円、プレハ

ブ冷凍庫修繕に１０万円、それから、昨年

９月に発生しました胆振東部地震でのブラ

ックアウトによる教訓から、防災設備電気

改修修繕ということで、既存発電機から電

子カルテ機器等への電源を供給するための

電気設備の改修で２１９万３,０００円を、

同じく、防災発電機導入設備修繕ですが、

これにつきましては、人工透析装置の防災

用自家発電機、これは町のほうで設置する

ものでございますけれども、その設置に必

要な施設と電気設備改修ということで６７

５万円を、それから、手術室換気装置の改

修修繕というのは、手術室用の業務用パッ

ケージエアコン本体の交換修繕でございま

すが、これに１,１７４万円を、それから、

駐車場区画線の修繕に４９万６,０００円

を、公用車の修繕、これは車検等ですけれ

ども、１８万円となっております。 

 以上を合計いたしまして、２,３６６万

２,０００円となっております。よろしくお

願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ４番上杉晃央さ

ん。 

○４番（上杉晃央君） 今説明がありまし

た２点の工事内容について確認したいと思

います。 

 一つは、防災発電機導入設備修繕です。

御説明のように、町で自家発電の装置を購

入するということで、これを設置するため

に必要となる施設というのは、具体的に発

電機を保管する保管庫なのか、その内容を

お知らせいただきたいと思います。 

 それに関連して、人工透析の電源という

のは、装置１台ごとに１カ所ずつ電源を確

保することになっているのか、その辺も御

説明ください。 

 それから、手術室の換気扇装置改修は、

エアコンの本体交換修繕ということですけ

れども、交換によって耐用年数はどれぐら

いなのかについて御説明いただきたいと思

います。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 まず、防災発電設備の工事内容でござい

ますが、設置に係る基礎工事、フェンス等

の設置、それから、壁に穴をあけて院内に

ケーブルを引き込む形になりますので、そ

の壁の貫通費、それから、引っ張るケーブ

ルの代金、また、手動切りかえ盤を設けま

すので、その設置費、これらに係る電気工

事費という形で計算しております。 

 それから、機器について１台ごとかとい

うお話がございましたが、これは分電盤の

ところで切りかえを行いますので、１台ご

との切りかえという形ではございません。 

 また、エアコンの耐用年数につきまして

は、ただいま手持ちの資料がございませ

ん。後ほどお答えさせていただきたいと思

います。 

 以上であります。 

○議長（大原 昇君） ４番上杉晃央さ

ん。 

○４番（上杉晃央君） エアコンは、病院
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新築後初めての更新ということで、そうす

ると、十七、八年ですか。今まで、当初の

ものはそれぐらい使えたと理解していいで

すね。 

 終わります。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 １２番中嶋すみ江さん。 

○１２番（中嶋すみ江君） ５４５ペー

ジ、委託料、２億１,７６３万８,０００円

の中の職員児童夜間保育委託料の計上の有

無についてです。昨年度は委託料、１１９

万８,０００円を計上しておりましたが、そ

の有無についてお伺いいたします。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 職員児童夜間保育委託料につきまして

は、平成３０年度当初予算におきまして

は、２名の対象者がいたところでありまし

たが、平成３１年度予算におきましては、

現在のところ、対象者がいないため、当初

予算には計上していないところでございま

す。 

 以上、説明いたしました。よろしくお願

いいたします。 

○議長（大原 昇君） １２番中嶋すみ江

さん。 

○１２番（中嶋すみ江君） 要望が出た時

点で補正をするということでよろしいでし

ょうか。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） そのとお

りでございます。 

○議長（大原 昇君） １２番中嶋すみ江

さん。 

○１２番（中嶋すみ江君） 今、看護師等

は充足しておりまして、募集は出ていない

ようですが、今後、もし募集をするときに

は、ホームページ等において夜間保育には

助成をしているということをお示しされる

のか、お伺いいたします。 

○議長（大原 昇君） 病院事務長。 

○病院事務長（但馬憲司君） 今の御質問

でございますが、現在のところ、夜間保育

の助成につきましては、募集要項の中には

計上しておりません。今後は、そのような

中身についても計上してまいりたいと考え

ておりますので、よろしくお願いしたいと

思います。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 ３番新鞍峯雄さん。 

○３番（新鞍峯雄君） ５４７ページでご

ざいます。 

 器械備品減価償却費の１億２,０８８万

１,０００円の内訳について御説明お願いい

たします。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 本件につきましては、お手元に配付して

おります資料のとおりとなっております。

よろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 ８番岡本美代子さん。 

○８番（岡本美代子君） ５４７ページの

医師手術介助謝礼等、１６８万円の積算内

容、手術内容、例えば、支援依頼先につい

てお知らせください。 

○議長（大原 昇君） 病院総務主幹。 

○病院総務主幹（菅 敏郎君） ただいま

の質問にお答えいたします。 

 積算内訳につきましては、医師手術介助

謝礼金といたしまして、４回分の５万５,５

５５円ということで、２２万２,２２０円で

す。これにつきましては、高度な手術を実

施する場合などにアシスタントとして介助

医を加えることに備えて予算化していると

ころでございます。 

 手術内容、支援依頼先等については特定

していないところでございますが、医師か

らの依頼があれば対応する形になっており
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ます。 

 それから、講師謝礼金は、３回分を１０

万円ずつの合計３０万円です。これにつき

ましては、院内研修会等の講師謝礼金でご

ざいます。 

 ３点目としましては、外部医師指導・情

報交換謝礼金ということで、４回、２８万

９,３４０円をそれぞれ見ておりまして、合

計１１５万７,３６０円です。これにつきま

しては、医師招聘のための病院見学や情報

交換のための旅費等を計上しているところ

であります。 

 以上、よろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ８番岡本美代子さ

ん。 

○８番（岡本美代子君） ただいまの説明

で大まかなことはわかりましたが、例え

ば、手術の介助謝礼金で、自分はこの医師

に手伝ってほしいからよそから呼びたいな

どということは可能なのでしょうか。そう

いうことがあるのかないのか、教えてくだ

さい。 

○議長（大原 昇君） 病院事務長。 

○病院事務長（但馬憲司君） ただいまの

御質問にお答えさせていただきます。 

 過去にそういった事例が実際にあったか

どうか、これからもそういう事例に対応で

きるかどうかでございますが、過去に、ア

シスタントという形ではありませんが、医

師の研修、研究を目的に、道外から医師を

お招きして、実際に手術に入っていただい

たケースが１件ほどございます。これから

も、研究、研修のために必要、もしくは、

高度な手術を行うために必要なものにつき

ましては、医師から要請があれば、その都

度、検討して進めてまいりたいと考えてい

るところでございます。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

 病院事務長。 

○病院事務長（但馬憲司君） 岡本議員よ

り御質問のありましたＦＰＤシステム一式

の関係で、患者様に与える被曝量の軽減量

についてでございます。一般的に言われて

いる数値でございますが、約５０％の軽減

が図られると伺っているところでございま

す。 

 よろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） これで、議案第２

０号の質疑を終わります。 

 会派等審議のため、暫時休憩します。 

 再開は、おおむね１４時をめどといたし

ますが、状況に応じて再開しますので、御

了承願います。 

午前１０時２７分 休憩 

――――――――――――――――――― 

午前１１時３０分 再開 

○議長（大原 昇君） 休憩前に引き続

き、会議を開きます。 

 議案第９号美幌町職員の自己啓発等休業

に関する条例の一部を改正する条例制定に

ついてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１０号美幌町職員の給与に関する

条例の一部を改正する条例制定についてを

採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１１号美幌町放課後児童健全育成

事業の設備及び運営に関する基準を定める
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条例の一部を改正する条例制定についてを

採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１２号美幌町水道事業布設工事監

督者の配置基準及び資格基準並びに水道技

術管理者の資格基準に関する条例の一部を

改正する条例制定についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１３号平成３１年度美幌町一般会

計予算についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１４号平成３１年度美幌町国民健

康保険特別会計予算についてを採決しま

す。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１５号平成３１年度美幌町後期高

齢者医療特別会計予算についてを採決しま

す。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１６号平成３１年度美幌町介護保

険特別会計予算についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１７号平成３１年度美幌町公共下

水道特別会計予算についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１８号平成３１年度美幌町個別排

水処理特別会計予算についてを採決しま

す。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第１９号平成３１年度美幌町水道事

業会計予算についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 
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 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 議案第２０号平成３１年度美幌町病院事

業会計予算についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は原案のとおり可決さ

れました。 

 暫時休憩します。 

 再開は１３時１５分といたします。 

午前１１時３５分 休憩 

――――――――――――――――――― 

午後 １時１５分 再開 

○議長（大原 昇君） 休憩前に引き続

き、会議を開きます。 

――――――――――――――――――― 

◎議会運営委員長報告 

○議長（大原 昇君） 先ほど、議会運営

委員会を開きましたので、委員長からその

結果について報告を求めます。 

 ６番戸澤義典さん。 

○６番（戸澤義典君） 先ほど、議会運営

委員会を開催いたしましたので、その内容

と結果について御報告いたします。 

 町長より、追加議案として、議案第２３

号及び議案第２４号損害賠償の額の決定に

ついてが提出されましたので、本日、第１

４日目の日程に追加し、審議することに決

定いたしました。 

 議員各位及び説明員の皆様の御理解と御

協力をお願いして、議会運営委員会委員長

としての報告といたします。 

――――――――――――――――――― 

◎日程追加の議決 

○議長（大原 昇君） お諮りします。 

 ただいま議会運営委員会委員長から報告

のあったとおり、日程第２ 議案第９号か

ら議案第２０号平成３１年度美幌町病院事

業会計予算についての次に、議案第２３号

並びに議案第２４号を日程に追加し、追加

日程第１から追加日程第２とし、議題にし

たいと思いますが、これに御異議ありませ

んか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） 異議なしと認めま

す。 

 したがって、議案第２３号及び議案第２

４号を日程に追加し、追加日程第１から追

加日程第２とし、議題とすることに決定し

ました。 

――――――――――――――――――― 

◎追加提出案件の概要説明 

○議長（大原 昇君） 町長から、追加提

出案件の概要説明をしたいとの申し出があ

りますので、発言を許します。 

 町長。 

○町長（土谷耕治君）〔登壇〕 本定例会

に追加して御提案いたします議案につきま

して、御説明を申し上げます。 

 議案第２３号及び議案第２４号損害賠償

の額の決定については、町民会館管理運営

事業に係る委託料、修繕料及び消耗品の購

入にかかわって、その支払いに遅延が生じ

たことから、政府契約の支払遅延防止等に

関する法律第８条第１項に基づき、遅延利

息を支出するために議会の議決を求めよう

とするものであります。 

 このたびの事案につきましては、不適切

な事務処理と職場におけるチェック体制の

不備が招いた結果であり、通常どおりの事

務処理、本来あるべき会計処理がなされて

いれば、支払い遅延は発生しておらず、支

払い先の事業者及び町民の皆様に損害を与

え、職務の信頼を著しく失墜させたこと

は、まことに遺憾であり、心より深くおわ

びを申し上げる次第でございます。 

 このような不祥事が二度と繰り返される

ことのないよう、全職員が重く受けとめ、

適正な事務処理とチェック体制の徹底・強

化を図り、再発防止と行政に対する信頼の

回復に努めてまいりたいと存じているとこ
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ろでございます。 

 なお、細部については、担当部長より御

説明を申し上げますので、御審議の上、原

案に御協賛を賜りますようお願い申し上げ

まして、追加する議案の概要説明といたし

ます。 

 以上、よろしくお願いをいたしたいと思

っております。 

 このたびは、本当に申しわけございませ

んでした。 

――――――――――――――――――― 

◎追加日程第１ 議案第２３号 

○議長（大原 昇君） 追加日程第１ 議

案第２３号損害賠償の額の決定についてを

議題とします。 

 直ちに提案理由の説明を求めます。 

 教育部長 

○教育部長（田村圭一君） 議案の２ペー

ジをお開き願います。 

 議案第２３号損害賠償の額の決定につい

てを御説明申し上げます。 

 町は、発注業務に係る支払い遅延による

損害賠償の額を下記のとおり決定するた

め、地方自治法第９６条第１項第１３号の

規定により、議会の議決を求めるといたし

まして、昨年８月にびほーる舞台吊物機構

設備保守点検業務を実施いたしましたが、

担当職員の検収事務がおくれたことから支

払い遅延が発生し、政府契約の支払遅延防

止等に関する法律第８条第１項に基づく遅

延利息を相手業者様に支払うため、損害賠

償の額の決定について議決をお願いするも

のでございます。 

 記以下でございます。 

 １、損害賠償の額、１万円であります。 

 ２、損害賠償の相手方、恵庭市戸磯７６

番地２６、株式会社小林舞台システム、代

表取締役小林正志様でございます。 

 ３、事件の概要でございますが、平成３

０年８月１７日、びほーる舞台吊物機構設

備保守点検業務の委託契約を締結し、８月

２０日から２２日にかけて、担当職員立会

のもと、点検を実施いたしました。その

後、８月３１日付で点検結果報告書と請求

書を受理いたしましたが、適正な事務を行

わずに検収事務がおくれ、平成３１年１月

９日を検収日として、平成３１年２月７日

に委託料１０２万５,４６０円を支出したも

のでございます。 

 本来であれば、８月３１日付で検収調書

を作成し、契約に基づいて３０日以内の平

成３０年９月２８日までに支払いを行わな

ければなりませんでしたが、１３２日間の

支払い遅延を起こしてしまったものでござ

います。 

 今回の事案につきましては、町民会館に

おきまして、昨年１２月２６日に契約業務

に関する損害賠償事件が発生したところで

ございますが、今回、新たに２社に対しま

して４件もの支払い遅延が発覚したもの

で、まことに申しわけなく、言いわけのつ

かないものと考えております。 

 担当部長としまして、心よりおわびを申

し上げますとともに、教育委員会組織とし

て、チェック体制の甘さと適切な事務指導

ができていなかったことに対しまして、深

く反省をしているところでございます。 

 小林舞台様は、びほーるオープン当初か

ら委託業務等を行っていただいている業者

様であり、多大な御迷惑をおかけしてしま

い、本当に申しわけなく、また、町の信用

を大きく失墜させてしまいましたことに、

深くおわびを申し上げる次第でございま

す。 

 今回の事案を教育委員会全体で問題共有

した上で、教育委員会職員一人一人が危機

感を持って信頼回復に取り組んでまいりた

いと考えております。 

 今後も、業務の適切な執行管理と契約事

務、予算執行のチェックに努め、二重、三

重のチェック機能が働くよう、早急に再発

防止に向けた対応を図りたいと考えており

ますので、よろしくお願いいたします。 

 重ね重ねの不祥事、まことに申しわけあ
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りませんでした。 

 以上、御説明申し上げました。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） これから質疑を行

います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） 質疑なしと認めま

す。 

 これから、議案第２３号損害賠償の額の

決定についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 

 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は、原案のとおり可決

されました。 

――――――――――――――――――― 

◎追加日程第２ 議案第２４号 

○議長（大原 昇君） 追加日程第２ 議

案第２４号損害賠償の額の決定についてを

議題とします。 

 直ちに提案理由の説明を求めます。 

 教育部長 

○教育部長（田村圭一君） 議案の３ペー

ジをお開き願います。 

 議案第２４号損害賠償の額の決定につい

てを御説明申し上げます。 

 町は、発注業務等に係る支払いの遅延に

よる損害賠償の額を下記のとおり決定する

ため、地方自治法第９６条第１項第１３号

の規定により、議会の議決を求めるといた

しまして、昨年９月にびほーる舞台の音響

設備保守点検業務、音響卓無停電装置取り

かえ修繕及び町民会館音響設備用消耗品購

入の請求書を受理しておりましたが、支払

い事務を怠ったことから支払い遅延が発生

し、政府契約の支払遅延防止等に関する法

律第８条第１項に基づく遅延利息を相手業

者様に支払うため、損害賠償の額の決定に

ついて議決をお願いするものでございま

す。 

 記以下であります。 

 １、損害賠償の額、１万５,１００円でご

ざいます。 

 ２、損害賠償の相手方、札幌市中央区南

４条西１３丁目１番２６号、アビックラボ

株式会社様でございます。 

 ３、事件の概要につきましては、平成３

０年８月２８日、２９日に実施していただ

きました保守点検業務、その保守点検時に

行った修繕工事、平成３０年９月１８日に

購入しました消耗品の支払いについて、支

出事務を怠り、それぞれ保守点検業務と修

繕工事で１７５日間、消耗品購入で１６９

日間の支払い遅延を起こしてしまったもの

でございます。 

 アビックラボ様は、びほーるオープン当

初から委託業務等を行っていただいている

業者様であり、多大な迷惑をおかけしてし

まい、本当に申しわけなく、また、町の信

用を大きく失墜させてしまいましたこと

に、深くおわびを申し上げる次第でありま

す。 

 今回の事案につきましても、議案第２３

号と同様に、町民会館におきまして支払い

遅延が発覚したもので、重ね重ね、担当部

長として、心より深くおわびを申し上げる

次第であります。 

 今後も、業務の適切な執行管理と契約事

務、予算執行のチェックに努め、二重、三

重のチェック機能が働くよう、再発防止に

向けた対応を図ってまいりたいと考えてお

りますので、よろしくお願いいたします。 

 以上、御説明申し上げました。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） これから質疑を行

います。 

 ２番大江道男さん。 

○２番（大江道男君） 支払い遅延が生じ

たということについては、説明も受けてい

ますし、当然、損害賠償はやむを得ないと

思いますが、聞くところによりますと、損

害賠償の額が当初の説明と違っているので
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はないかと思います。この部分について

も、提案に当たって説明されるべきではな

いかと思うのです。それが事実誤認であれ

ばいいですけれども、１万５,１００円の金

額が当初説明された金額と１,０００円程度

違うのではないかと思うのですが、いかが

でしょうか。 

○議長（大原 昇君） 総務部長 

○総務部長（広島 学君） 今、大江議員

からございました損害賠償の額が１,０００

円程度違うのではないかという御質問でご

ざいます。 

 この件につきましては、３月１２日の全

員協議会で一度御説明をさせていただいた

ところでございます。これに伴いまして、

当初、１万４,１００円という御説明をして

いたかと思いますが、遅延日数の考え方に

違いがあったことから、今回、１,０００円

増加をしたものでございます。 

 これにつきましては、事件の概要の中の

びほーる舞台の音響設備保守点検業務の委

託業務に関しまして、当初、遅延日数を１

６０日という計算で起算したところでござ

います。１万８００円という損害額の算定

をしたところでございますが、契約書に支

払い期限が明記されている場合について

は、請求書を受理してから契約書の中では

３０日以内に支払うということが通常の契

約の中に記されておりますが、今回の事案

については、契約書が締結されていないと

いうことでございますので、これにつきま

しては、請求書を受理してから１５日以内

の支払いとなることから、遅延日数に１５

日の差が生じたため、１,０００円の損害額

の増となったところでございます。 

 以上、追加で申しわけございませんが、

損害額の追加について御説明申し上げまし

たので、よろしくお願いいたします。 

○議長（大原 昇君） ２番大江道男さ

ん。 

○２番（大江道男君） 本来、契約を結ば

なければならなかったけれども、契約をし

ていないというふうに受けとめられるので

す。そうだとすれば、その点もやはり問題

なのだと思うのです。そういう説明は当然

あってしかるべきではないかと思うのです

が、いかがですか。 

○議長（大原 昇君） 総務部長 

○総務部長（広島 学君） 本町の財務規

則等におきまして、契約を締結すべき金

額、あるいは発注書を起こすべき金額等々

が定められてございます。これらの発注に

当たりましては、財務規則に基づき処理を

するということが当然の事務のあり方でご

ざいますので、当然、契約が締結されてい

るというのが本来の姿だと考えてございま

す。 

 今回につきましては、その契約事務を怠

っているということからいけば、財務規則

等々に基づいた事務の執行が適正にされて

いなかったということだと考えております

し、このことにつきましても、深くおわび

を申し上げたいと思います。 

○議長（大原 昇君） ２番大江道男さ

ん。 

○２番（大江道男君） 人間のやることな

ので間違いは避けられない部分があろうか

と思いますが、問題は、その詳細をきちん

と総括しないと、なかなか前に進めないと

いうことです。私は、作成すべき契約書が

作成されていないという部分についても、

やはり今回の追加提案に当たっては、反省

して、町民の前に事実を明らかにするとい

うことが必要だったのだろうと思いますの

で、その部分は指摘をしたいと思います。 

 以上です。 

○議長（大原 昇君） ほかに質疑はあり

ませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） これで質疑を終わ

ります。 

 これから、議案第２４号損害賠償の額の

決定についてを採決します。 

 この採決は起立によって行います。 
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 本案は、原案のとおり決することに賛成

の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（大原 昇君） 起立多数です。 

 したがって、本案は、原案のとおり可決

されました。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第３ 報告第２号 

○議長（大原 昇君） 日程第３ 報告第

２号専決処分の報告について、お手元に配

付しているとおり報告書の提出がありまし

たので、お聞きすることがあれば許しま

す。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） ないようでありま

すので、報告第２号専決処分の報告につい

ては、これで終わります。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第４ 報告第３号 

○議長（大原 昇君） 日程第４ 報告第

３号専決処分の報告について、お手元に配

付しているとおり報告書の提出がありまし

たので、お聞きすることがあれば許しま

す。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） ないようでありま

すので、報告第３号専決処分の報告につい

ては、これで終わります。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第５ 報告第４号 

○議長（大原 昇君） 日程第５ 報告第

４号定期監査報告について、お手元に配付

しているとおり報告書の提出がありました

ので、お聞きすることがあれば許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） ないようでありま

すので、報告第４号定期監査報告について

は、これで終わります。 

――――――――――――――――――― 

◎日程第６ 報告第５号 

○議長（大原 昇君） 日程第６ 報告第

５号例月出納検査報告について（１１月～

１月分）、お手元に配付しているとおり報

告書の提出がありましたので、お聞きする

ことがあれば許します。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） ないようでありま

すので、報告第５号例月出納検査報告につ

いて（１１月～１月分）は、これで終わり

ます。 

――――――――――――――――――― 

◎閉会の議決 

○議長（大原 昇君） お諮りします。 
 本定例会に付議されました案件は、全て

終了しました。 

 したがって、会議規則第７条の規定によ

って、本日で閉会したいと思いますが、こ

れに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（大原 昇君） 異議なしと認めま

す。 

 したがって、本定例会は本日で閉会する

ことに決定しました。 

――――――――――――――――――― 

◎町長の挨拶 

○議長（大原 昇君） 本議会が今任期中

の最後の議会となりますので、町長から挨

拶の申し出があります。 

 町長。 

○町長（土谷耕治君）〔登壇〕 １８次の

任期最後の３月定例会に当たりまして、御

礼の言葉を申し上げたいと思っているとこ

ろでございます。 

 ３月５日に開会いたしました平成３１年

第１回定例会は、本日まで１４日の長丁場

の議会でありましたが、会期を１日早めま

して、１日残しまして仕上げていただきま

した。この間、慎重なる審議をしていただ

き、私どもが提案いたしました平成３０年

度補正予算を初め、平成３１年度の新年度

予算についても、骨格予算ではありました

が、原案どおりお認めをいただきました。

可決いただきましたことに心から御礼を申

し上げたいと思っているところでございま
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す。 

 議員の皆さんと、そして、私について

も、来月末で任期満了となります。１カ月

半弱を残すところとなりました。 

 振り返りますと、私の町長としての任期

は、平成１９年５月からでありました。３

期１２年の任期中には、さまざまなことが

ありました。前年の平成１８年に夕張市の

財政が破綻したことを引きずってのスター

トでありました。 

 国においては、地方自治体の財政につい

て、財政の健全化に向け、４指標を中心と

した健全化法を制定し、その施行を平成１

９年の決算からといたしました。 

 また、平成１９年に始まったリーマンシ

ョックと世界同時不況が進行し、地方財政

についても大きな影響があり、大変厳しい

財政運営を強いられたところでございま

す。 

 そうしたことが、今、記憶としてよみが

えってきております。 

 町としましても、これらの対応を含め、

難局を乗り越えるためにさまざまな取り組

みをしてきました。とりわけ、行財政改革

やアウトソーシングを進める中で、町民の

皆様には我慢を強いたり負担を強いたりし

たこともありました。こうしたことへの御

理解や御協力に対し、心から御礼を申し上

げる次第でございます。 

 また、議員の皆様におかれましては、大

変重い決断もしていただきました。こうし

た困難な状況を克服するには、議会の皆

様、行政委員会の皆様、職員の皆様、そし

て、何より町民の皆様の協力や理解がなけ

ればなし得ないことでありました。こうし

た御理解や御協力がなければ、町の存続や

発展を望むことも難しいと思っているとこ

ろでございます。 

 美幌町の行く末や将来を見据えたとき、

少子高齢化や人口の急激な減少は避けられ

ないというのが一般的な見方であると受け

とめております。 

 今後のことを考えると、自己決定、自己

責任、そして、自己負担を伴う覚悟が必要

であると考えております。 

 こうしたことが進んでいくと、新たな発

想と新たなシステムによるまちづくりの取

り組みが求められることは明らかでありま

す。こうした見通しに立ったとき、従来に

増して、地域の総力を結集することは極め

て重要であると思っているところでござい

ます。ふるさと美幌の総力の結集がなけれ

ば、美幌の未来は開けないと思っていると

ころでございます。 

 私は、昨年１１月２６日に４月に行われ

ます統一地方選挙に出馬しないことを記者

発表し、表明いたしました。私は、自分の

胸の奥のもう一人の自分と向き合い、責任

ある立場でこれからの４年間を務め上げら

れるのかどうか、また、孤独な決断や判断

に誤りがなく、実行できるのかどうか、そ

して、迷いはないのか、気力の面で、４年

間、しっかりと仕事ができるのかどうか、

町民の皆様との約束事の取り組み状況やマ

ニフェストの進捗状況はどうなのかなどな

ど、自分自身に問いかけてまいりました。 

 当選からこの１２年間は、自分なりに、

美幌町のため、そして、町民の皆さんのた

めにと、精いっぱい一生懸命に町長職を務

めさせていただきました。その結果、この

たび、次期町長選に出馬しないことといた

しましたが、町民の皆様には、大きな御声

援の言葉や力強いお言葉など、さまざまな

元気づけのお声をいただきました。心から

力強いお支えに感謝を申し上げる次第であ

ります。 

 この後は、任期が４月まででありますの

で、美幌町のため、町民の皆様のためと、

全力を持って務め上げ、美幌町長として最

後まで頑張ってまいりたいと思いますの

で、どうかよろしくお願いいたしたいと思

います。 

 第１８次の最後の定例会に当たりまし

て、御挨拶とさせていただきます。 
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 ありがとうございました。 

――――――――――――――――――― 

◎議長の挨拶 

○議長（大原 昇君） 引き続きまして、

私から、今任期の議長といたしまして、最

後の挨拶をしたいと思います。 

 ４年前、私が議長に選任されました。こ

のときに私が議会に申し上げましたのは、

議会改革、特に、町民に見える議会を目指

して頑張りたいと思いまして、これを提案

させていただきまして、議長に就任したわ

けであります。この４年間、本当に町民に

見える議会がどこまで進んだのかと、今、

自問自答しているところでありますが、４

割、５割いけばよかったのか、あるいは、

７割、８割いけばよかったのかと思ってい

ますけれども、これもまた町民に問わなけ

ればならない、そして、議員の皆様にも聞

かなければわからない進みぐあいでありま

す。本当にまだまだ物足りなく終わってい

るところであります。 

 ただ、議会改革をするに当たりまして、

議員の皆様はもちろん、職員の皆様、そし

て、議会事務局の皆様もそうですが、本当

にいろいろとお力をかりました。特に、議

会運営の元委員長である橋本議員、あるい

は、今はいませんけれども、副議長の吉住

議員、本当にいろいろなお力をかり、知恵

をかり、ここまで議会改革を進めてこられ

たと思っております。 

 先ほども言いましたように、私の中での

手応えは４割、５割ぐらいしかないですけ

れども、本当に皆様のお力がなければ、４

割、５割までも進まなかったのかなと思っ

ております。 

 この４年間の中で、いろいろな節目の時

期にも当たりました。最初は、美幌町の１

３０年、戸長役場ができてから１３０年と

いう節目、そして、北海道命名から１５０

年、議会制度ができて７０年、そして、議

長会ができてから７０年という大変大きな

節目の時期に議長を務めさせていただい

て、出席をさせていただいて、体験させて

いただいたことは、運命であり、そして、

皆様のおかげかなと思っているところであ

ります。本当に大事な節目のときに立ち会

えたということは、私のこれからの生涯に

相当役に立つものだと思っております。 

 また、この４年間で、国あるいは道にい

ろいろと陳情、要望をしてきたところであ

りますけれども、今の町長と一緒に動いて

きました。ただ、最後の２年間で大きな変

化がありました。今までは、自衛隊の関係

で中央要望などをしてきましたけれども、

施設の充実とか、隊員の増強とか、言い方

は悪いですが、本当にありきたりな要望を

してきました。しかし、２年前から、防衛

大綱の関係で、美幌駐屯地が存続するか、

増員になるか、なくなるかという本当に大

きな節目の時期でありました。これも、町

長は今まで防衛省、あるいは、道の自衛隊

の関係といろいろなつながりがありました

ので、あらゆるところから情報を得られ

て、それなりに対応をしてきて、陳情、要

望がどこまで実ったのかわかりませんが、

感触としては、美幌町にとってはすごくい

い方向に向いているのかなと私は強く感じ

ているところであります。 

 これから先、まだ予断を許さない状況で

あります。美幌町の人口減少には自衛隊の

関係が相当大きく響きます。やはり、自衛

隊があって、第１次産業である農業も栄え

る、そして、それに付随する商業、工業、

運輸業、全てに対して大きな影響があると

思っております。 

 今、次の町長候補が２人出ております

し、議員もこれから洗礼を受けます。この

中で、また私が受かれば、少しでもお力に

なりたいと思っています。次に向けて頑張

っていきたいと思っておりますので、よろ

しくお願いしたいと思います。 

 また、この４年間、皆様のお力をかりて

ここまで来られたことに、深く深くお礼を

申し上げます。 
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 ありがとうございました。 

――――――――――――――――――― 

◎閉会宣告 

○議長（大原 昇君） これで、本定例会

に付議された案件は、全部終了しました。 

 会議を閉じます。 

 平成３１年第１回美幌町議会定例会を閉

会します。 

 お疲れさまでした。 

       午後 １時５０分 閉会   
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